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(Ιερός Μητροπολιτικός Ναός) 

 

ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑ  

ΣΤΗΝ ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ  

ΧΙΟΥ ΨΑΡΩΝ ΚΑΙ ΟΙΝΟΥΣΣΩΝ 
 

ΠΟΛΗ ΤΗΣ ΧΙΟΥ 

 

ΙΕΡΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΝΑΟΣ ΧΙΟΥ 
 

       Ο Ναός τιµάται επ’ ονόµατι των Αγίων Μαρτύρων Μηνά, Βίκτωρος 

και Βικεντίου την 11
η
 Νοεµβρίου. Εδώ µπορούµε να προσκυνήσωµε, 

τεµάχια των Ιερών Λειψάνων του Μεγαλοµάρτυρα και Πρωτοµάρτυρα 

της Χίου Ισιδώρου, του Απόστολου Θωµά όπως και την Αρχιερατική 

στολή του Αγίου Νεκταρίου Αρχιεπισκόπου Πενταπόλεως του Θαυ- 

µατουργού. Επίσης θα θαυµάσωµε την βοτσαλωτή αυλή. 

       Πλησίον του ως άνω Ιερού Μητροπολιτικού Ναού, στεγάζεται η 

∆ηµόσια βιβλιοθήκη «Αδαµάντιος Κοραής», η µεγαλύτερη της Χίου 

και η Τρίτη της Ελλάδας, µε λαογραφική και όχι µόνο, συλλογή της 

οικογένειας Αργέντη. Σε κοντινή απόσταση από τον Ναό, µπορούµε να 

επισκεφθούµε, το Αρχαιολογικό µουσείο, το Ναυτικό µουσείο και το 

Βυζαντινό µουσείο. Επίσης τον Ιερό ενοριακό ναό του Αγίου Ιακώβου 

του Αδελφοθέου,  µε το µεγάλο ξυλόγλυπτο και επιχρυσωµένο τέµπλο 

του (παλαιό τέµπλο του Μητρ. Ναού) και τα ερείπια του Ιερού Ναού του 

Μεγάλου Βασιλείου (16
ος

 αιώνας) της 

οικογένειας των  Πετροκοκκίνων µέσα στον 

∆ηµοτικό Κήπο.  Στο Κάστρο της Πόλεως 

το οποίο χρονολογείται από τα βυζαντινά 

χρόνια, θα περιηγηθούµε τα στενά δροµάκια 

του, µε κυριότερα αξιοθέατα, τον Ιερό Ενορι- 

ακό Ναού του Αγίου Γεωργίου, τα Οθωµανικά λουτρά, το Οθωµανικό 

κοιµητήριο µε τον τάφο του Καρά Αλή, το παλατάκι του Ιουστινιάνη και 

την Σκοτεινή Φυλακή, όπου εγκλείστηκαν 74 πρόκριτοι της Χίου, οι 

οποίοι απαγχονίστηκαν από τους Οθωµανούς το 1822. Μεταξύ αυτών 



ήταν ο Εθνοϊεροµάρτυρας Μητροπολίτης Χίου Πλάτων Φραγκιάδης και 

ο αρχιδιάκονός του Μακάριος Γαρρής.  

 

ΕΝΟΡΙΑ ΖΩΟ∆ΟΧΟΥ ΠΗΓΗΣ ΛΕΤΣΑΙΝΗΣ 

 

       Σε απόσταση δυόµισι χιλιοµέτρων 

περίπου,  από  το κέντρο  της πόλης, σώζο- 

νται τα λείψανα της πεντάκλιτης παλαιοχρι- 

στιανικής βασιλικής του Αγίου Ισιδώρου 

(4
ος

 αιώνας)  όπου βρίσκεται  και ο τάφος του, 

µαζί µε τον τάφο της Αγίας Μυρόπης. 

 

ΕΝΟΡΙΑ ΑΓΙΟΥ ΛΟΥΚΑ ΛΙΒΑ∆ΙΩΝ 
 

       Τρία χιλιόµετρα από την πόλη, συναντάµε τον Ιερό Ναό Αγίας 

Παρασκευής Καστέλου, όπου φυλάσσεται και η οµώνυµη εικόνα της, 

την οποία έφεραν οι πρόσφυγες από τα µικρασιατικά παράλια το 1922 

κατά τον διωγµό απ’ τους Τούρκους. Επίσης το Ιερό Τάγµα του Αγίου 

Παντελεήµονος, όπου αναπαρίστανται τα προσκυνήµατα της Ιερουσα- 

λήµ. 

 

ΕΝΟΡΙΑ ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΕΩΣ ΤΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ ΛΙΒΑ∆ΙΩΝ 
 

       Πριν τον Βροντάδο, µπορούµε να προ- 

σκυνήσουµε τη Μονή του Αγίου Γεωργίου 

Ρεστά (18
ος

 αιώνας) όπου υπάρχει το ταφικό 

µνηµείο, στο οποίο ενταφιάστηκαν τρεις 

µεγάλες πνευµατικές µορφές της Χίου, του 

Χίου Αγιορείτη Μοναχού και  ιδρυτή της 

Μονής, Νείλου του Καλόγνωµου,  του 

Οσίου Νικηφόρου του Χίου εκ Καρδαµύ- 

λων και του Αγίου Αθανασίου του Παρίου. Στον ενοριακό Ναό του 

Σωτήρος φυλάσσονται Ιερά λείψανα των δύο τελευταίων Αγίων. Στον 

αύλιο χώρο της Μονής, στην βορειοδυτική πλευρά υπάρχει ο τάφος του 

σοφού Γυµνασιάρχη και ιστορικού Γεωργίου Ζολώτα.  

 

 ΙΕΡΟΣ ΠΑΡΘΕΝΩΝ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ (1930) 

 

       Πάνω από την πόλη της Χίου πηγαί- 

νοντας για την Νέα Μονή, συναντάµε την 

Μονή της Παναγίας της Βοήθειας. Κτί- 

τοράς της είναι ο Όσιος Άνθιµος ο Χίος, 

όπου βρίσκεται ο τάφος του και τα Ιερά του 



Λείψανα. (Στη Μονή τηρείται το άβατο για τους άνδρες, εκτός της 

πανηγύρεως της Μονής) . 

 

ΛΩΒΟΚΟΜΕΙΟ ΤΗΣ ΠΟΛΕΩΣ ΤΗΣ ΧΙΟΥ (Λεπροκοµείο) 

          

   

 

 

 

        

       Μοναδικό κτιριακό συγκρότηµα, χρονολογείται απ’ τους  Γενουάτες 

(1378). Βρίσκεται βορειοδυτικά της πόλης της Χίου, στην περιοχή 

Κοφινά. Εκεί υπάρχουν οι Ναοί του Αγίου Λαζάρου και της Αγίας 

Υπακοής όπου λειτουργούσαν για τις ανάγκες των ασθενών. Σε αυτόν 

τον χώρο διακόνησε ο Όσιος Άνθιµος ο Χίος.  Το ίδρυµα συνέχισε να 

λειτουργεί και κατά την Τουρκοκρατία, µάλιστα σουηδός περιηγητής που 

παρέµεινε στο νησί για δύο χρόνια (1711-1712) αναφέρει το λεπροκοµείο 

ως «θαυµάσιο κτήµα». Το 1822 οι τρόφιµοι του ιδρύµατος σφαγι- 

άσθηκαν από τους Τούρκους. Μερικά χρόνια αργότερα επαναλειτού- 

ργησε, αλλά οι συνθήκες για τους ασθενείς ήταν πλέον άθλιες. Ώσπου 

φθάνουµε στα 1881 µε το µεγάλο σεισµό της Χίου, που καταστρέφει το 

συγκρότηµα ολοσχερώς.  Οι πρώτες προσπάθειες για την ανοικοδόµησή 

του ξεκίνησαν από τις αρχές του 20ού αιώνα, η ανακαίνιση ολοκλη- 

ρώθηκε το 1911 και όπως αναφέρεται τα νέα κτίρια ήταν υπερσύγχρονα.  

 

ΑΛΛΑ ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ (Επιγραµµατικά) 

 

       Το ρωµαϊκό υδραγωγείο,  γνωστό ως της κόρης το γεφύρι (τοξωτό 

πέτρινο γεφύρι), 

       Το ρωµαϊκό γεφύρι, στην Ενορία της Μεταµόρφωσης του Σωτήρος 

Λιβαδίων. 
 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΧΙΟΣ 

 

ΚΑΡΥΕΣ και ΙΕΡΑ ΝΕΑ ΜΟΝΗ ΤΗΣ ΧΙΟΥ (1042) 

 

       Μισή ώρα µε τρία τέταρτα περίπου από 

την πόλη, περνώντας από το χωριό Καρυές, 

τόπο καταγωγής του Αγίου Νεοµάρτυρος 

Νικολάου του Χίου (1754) και αφήνοντας 

πίσω µας την  Ιερά Μονή της Παναγίας 

Κουρνά (17
ος

 αιώνας), σκαρφαλώνοντας το 

όρος Πένθοδος, στην κορυφή του διακρίνοµε 



την Ιερά Σκήτη του Αγίου Μάρκου του Ευαγγελιστή (1700), όπου  

βρίσκεται το  ασκητήριο  και ο τάφος του Οσίου Παρθενίου του Χίου. 

Έτσι  καταλήγοµε σχεδόν στο  κέντρο του νησιού, στους  πρόποδες του 

Προβάτιου όρους . Εκεί είναι  κρυµµένο ένα βυζαντινό Μοναστήρι, η 

Αυτοκρατορική,  Σταυροπηγιακή και Μαρτυρική Ιερά Νέα Μονή µε 

την σπουδαία ιστορία της και τα περίφηµα ψηφιδωτά της, µοναδικά για 

την τέχνη και την ποιότητά τους. Εκεί εµόνασαν Άγιες 

και σπουδαίες µορφές, όπως οι τρεις ιδρυτές της, 

Νικήτας, Ιωάννης και Ιωσήφ, ο Άγιος Νεκτάριος, ο 

Όσιος Νικηφόρος και ο Εθνοµάρτυς Μητροπολίτης 

Αδριανουπόλεως, ∆ωρόθεος Πρώιος. (∆εν αναφε- 

ρόµαστε σε λεπτοµερή ιστορικά στοιχεία γιατί έχουν 

γραφτεί αρκετά ιστορικά βιβλία). Πάνω απ’  την Μονή, 

στην πλαγιά του Προβάτιου όρους, µέσα σε ένα 

σπήλαιο, βρίσκεται η Σκήτη των τριών Αγίων Πα- 

τέρων, όπου οργανώθηκε αργότερα η Μονή (1570).   

 

ΑΝΑΒΑΤΟΣ 

 

       Ένα τέταρτο από την Νέα Μονή και 

περνώντας από το χωριό Αυγώνυµα, ήµα- 

στε στο Μαρτυρικό χωριό του Αναβάτου, 

τον  Μυστρά   του  Αιγαίου,  µε πλούσια 

ιστορία, αλλά µε τραγικό τέλος, µιας και 

καταστράφηκε δύο φορές, µία κατά την 

σφαγή του 1822 από τους Τούρκους και την δεύτερη από τον µεγάλο 

σεισµό του 1881.     

 

ΒΡΟΝΤΑ∆ΟΣ 

 

ΙΕΡΟΣ ΚΑΘΕ∆ΡΙΚΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΡΟΝΤΑ∆ΟΥ 
 

       Στα βόρεια προάστια της πόλης της Χίου 

εκτείνεται η κωµόπολη του Βροντάδου, µε 

οκτώ ενορίες και δύο µοναστήρια. Στον ως άνω 

Ι. Ναό φυλάσσεται, τεµάχιο Τιµίου Ξύλου, 

τεµάχιο λειψάνου του Αγίου Γεωργίου του 

Τροπαιο- φόρου, τεµάχια λίθων από τον 

Πανάγιο Τάφο και τον φρικτό Γολγοθά του 

Χριστού µας. Επίσης φυλάσσεται η κάρα του Εθνοµάρτυρος και 

Ιεροµάρτυρος, Πρεσβυτέρου Σταµάτιου Χαρτουλάρη, ο οποίος 

σφαγιάστηκε και κάηκε από τους Τούρκους, µέσα στο Ναό την Μεγάλη 

Πέµπτη του 1822, κατά την ώρα της Θείας Λειτουργίας.  



       Άξιο προσοχής, είναι το µεγάλο µαρµάρινο κωδωνοστάσιο του Ναού 

(το οποίο µαζί µε τον Ιερό Ενοριακό Ναό της Παναγίας της 

Ερειθιανής, είναι τα µόνα εκκλησιαστικά οικοδοµήµατα του Βροντάδου, 

που έµειναν αλώβητα κατά τον µεγάλο σεισµό του 1881). Στον αύλειο 

χώρο υπάρχουν τα παρεκκλήσια του Αγίου Νεοµάρτυρος Θεόφιλου του 

εκ Ζακύνθου, όπου και ο τόπος του µαρτυρίου του και του Αγίου 

Σταµατίου Χαρτουλάρη. 

       Στον προαύλιο χώρο του Ναού, βρίσκονται οι προτοµές των πρώτων 

αξιωµατικών πεσόντων της µάχης του έπους το 1912, Νικόλαου Ρίτσου 

και Ιωάννου Παστρικάκη, τα δύο µνηµεία των εκ Βροντάδου πεσόντων 

στους Εθνικοαπελευθερωτικούς αγώνες της Ελλάδος, όπως και αυτό για 

τους απολεσθέντες ναυτικούς. Στον Πρόναο, υπάρχει η λάρνακα µε τα 

οστά των δύο προαναφερθέντων Ηρώων. Τέλος ο Καθεδρικός Ναός 

διαθέτει αξιόλογο εκκλησιαστικό µουσείο, µε πλούσιο υλικό, όπως και ο 

Φιλοπρόοδος Όµιλος Βροντάδου, που στεγάζεται πλησίον του Ναού, 

στις εγκαταστάσεις του οποίου φιλοξενούνται ενδιαφέροντα λαογραφικά 

και εκκλησιαστικά εκθέµατα. 

 

ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΩΝ ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ  

         

       Πάνω απ’ τον Βροντάδο, στους πρόπο- 

δες του όρους Αίπους, βρίσκεται ο εν λόγω 

Ιερός Ναός. Σε αυτό τον χώρο ασκήτεψε 

και εκοιµήθη ο Άγιος Μακάριος ο 

Νοταράς Αρχιεπίσκοπος Κορίνθου. ∆ίπλα 

στον Ναό βρίσκεται ο τάφος του, µε 

τεµάχιο Λειψάνου και χειρόγραφό του. Όχι πολύ µακριά βρίσκεται το 

ασκητήριό του και το κάθισµά του από όπου αγνάντευε προσευχόµενος, 

τον Βροντάδο και τις αλησµόνητες πατρίδες µας. Κατά την ηµέρα του Μ. 

Σαββάτου, τε- λουµέτης της τελετής της Αναστάσεως, οι προσκυνητές 

απολαµβάνουν το παλαιό έθιµο του ρουκετοπόλεµου µεταξύ των 

εκκλησιών του Αγίου Μάρκου και της Παναγίας της Ερειθιανής. 

 

ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΑ ΤΟΥ ΒΡΟΝΤΑ∆ΟΥ 
 

       Στις δύο άκρες του Βροντάδου βρίσ- 

κονται δύο µοναστήρια, βόρεια µετά την 

∆ασκαλόπετρα (αρχαίο Ιερό Κυβέλης ή 

πέτρα του Οµήρου 6
ος

 αιώνας π.Χ.) είναι η 

Ιερά Μονή Θεοτόκου Μυρτιδιωτίσσης 
(1887), η οποία κατά την Γερµανική κατοχή 

απετέλεσε ένα από τα βασικά σηµεία αντί- 

στασης, γι’ αυτό και τιµήθηκε ιδιαίτερα, από το συµµαχικό αρχηγείο της 



Μέσης Ανατολής. Επίσης κατά την περίοδο της ακµής της, διακρίθηκε 

για την πνευµατική, κοινωνική και φιλανθρωπική προσφορά της.  Ως εκ 

τούτου διατηρεί αξιόλογη βιβλιοθήκη. Νότια του Βροντάδου βρίσκεται η 

Ιερά  Μονή Αγίου Στεφάνου (1880), η οποία ιδρύθηκε από τον Αρχιµ. 

Γαβριήλ, Ηγούµενο της Ι. Σκήτης του Αγίου Μάρκου. 

 

ΑΛΛΑ ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ, ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΝΟΡΙΕΣ ΤΟΥ 

ΒΡΟΝΤΑ∆ΟΥ  

 

       Ιερός Ενοριακός Ναός Αγίου Μάρκου 

Βροντάδου 

       Στο ναό αυτό ο οποίος είναι και η πα- 

τρογονική ενορία του Σεβ. Μητροπολίτη 

µας, υπάρχουν εικόνες του 18
ου

 αιώνα, 

επίσης αξιόλογες είναι οι εικόνες του περί- 

τεχνου µαρµάρινου τέµπλου, οι οποίες αγιο- 

γραφήθηκαν   απ’ τον  σπουδαίο  Αγιογράφο  

Γεώργιο  Παναγιωτάκη,  µε  χαρακτηριστικότερη  αυτή  του  Αγίου Μάρ-   

κου. Επίσης φυλάσσονται τεµάχια Ιερών Λειψάνων των Αγίων Ανα- 

ργύρων. Ακόµη άξια  προσοχής είναι, ο ξυλόγλυπτος επιχρυσωµένος Άµ- 

βωνας και τα επίσης ξυλόγλυπτα προσκυνητάρια. Η βοτσαλωτή αυλή του 

ναού είναι άριστο δείγµα της µωσαϊκής διακόσµησης του αύλιου χώρου. 

 

     Ιερός Ενοριακός Ναός Παναγίας Ερει- 

θιανής Βροντάδου 

       Εδώ φυλάσσονται δύο θαυµατουργές 

εικόνες της Παναγίας. Επίσης υπάρχει εκ-  

κλησιαστικό µουσείο, όπως και µία από τις 

ποιο αξιόλογες και περίτεχνες βοτσαλωτές 

αυλές της Χίου.  

     

Ιερός Ενοριακός Ναός Αγίου Ισιδώρου Βροντάδου 

     Φυλάσσεται η θαυµατουργή διπρόσωπη εικόνα του Αγίου Ισιδώρου. 

 

Ιερός Ενοριακός Ναός Αγίου Νικο- λάου Βροντάδου 

       Είναι η βορειότερη ενορία του Βρο- 

ντάδου. Με Ναό κτισµένο σε ιδιαίτερου 

φυσικού κάλλους τοπίο, ο επισκέπτης 

µπο- ρεί να προσκυνήσει τεµάχια Ιερών 

Λειψάνων διαφόρων Αγίων, όπως και 

την εφέστια εικόνα του Αγίου Νικο- 

λάου, η οποία φιλοτεχνήθηκε µε δαπάνη 

του τοπικού παραρτήµατος της Π.Ν.Ο. απ’ τον Αγιογράφο Γεώργιο 



Παναγιωτάκη, η οποία αποτελεί πρωτότυπο έργο του αγιογράφου. 

Επίσης κατά την ηµέρα της πανηγύρεως, τελείται η επίσηµη ∆οξολογία 

του Ένδοξου και Αήττητου Πολεµικού Ναυτικού µας, παρουσία και των 

συνεορταζόντων του Εµπορικού Ναυτικού, όπως και Ιερά Αγρυπνία υπέρ 

των Ναυτικών κάθε τελευταία Παρασκευή του Ιουλίου.    

 

Μνηµείο πεσόντων της µάχης του Αίπους, στην κορυφογραµµή του 

βουνού, πάνω απ΄ τον Βροντάδο. 

 

Ερείπια Πύργου στο Ρηµόκαστρο Αίπους. 

 

Ιερό παρεκκλήσιο Αγίου Γεωργίου Φλώρι. 

 

ΚΑΡ∆ΑΜΥΛΑ 
 

       Στο βορειοανατολικό άκρο της 

Χίου και αφού περάσοµε τον Βροντάδο, 

τα χωριά Συκιάδας και Λαγκάδας, 

βρισκόµαστε στα  Καρδάµυλα, τη 

γενέτειρα  του Οσίου Νικηφόρου του 

Χίου, µε επίνειο το Μάρµαρο. Επίσης 

µπορούµε να επισκεφτούµε, την 

πατρογονική οικία του Οσίου Ανθίµου 

του Χίου, όπως και την οικία του µακαριστού Μητροπολίτη Χίου 

Κων/ου ∆εληγιάννη, το Πνευµατικό Κέντρο, καθώς και τα τρία 

Εκκλη- σιαστικά Μουσεία.    

       Στα πλαίσια του περιπατητικού-ορειβατικού τουρισµού, µπορούµε 

να επισκεφτούµε το Κάστρο της Γριάς πάνω από τα Καρδάµυλα. Είναι 

µεσαιωνικό κτίσµα µε λείψανα παλαιότερης οχύρωσης . 

       Συνεχίζοντας προς βορειότερα, στα χωριά Αµάδες, Βίκι και 

Καµπιά, µπορούµε να ανεβούµε στην ψηλότερη κορυφή της Χίου στο 

Πελλιναίο όρος, στα 1.293µ., ώστε να ανάψουµε ένα κερί στον ναό της 

Αγίας Τριάδος. 

 

ΒΙΚΙ  
 

       Σε αυτό το χωριό θα προσκυνήσοµε δύο ενοριακά παρεκκλήσια της 

µεταβυζαντινής περιόδου, µε αντίστοιχες τοιχογραφίες, την Αγία Παρα- 

σκευή και τον Άγιο Ιωάννη τον Πρόδροµο. 

 

 

 

 



ΠΥΤΙΟΣ  

 

       Το χωριό αυτό είναι η 

γενέτειρα του Νεοµάρτυρα Αγίου 

Γεωργίου του Χιοπο- λίτου µε 

τον νεόδµητο Ιερό Ναό του. 

Αξιόλογος επίσης είναι και ο 

ανακαινισµένος (επισκέψιµος) µε- 

σαιωνικός πύργος.  
 

ΑΜΑΝΗ 

 

       Η Αµανή εκτείνεται στα βορειοδυτικά της Χίου, το πρώτο χωριό που 

συναντάµε είναι τα ∆ιευχά µε την ιστορική Μονή Αγίου Ιωάννου 

Προδρόµου Μουνδών (1574), γνωστή για τις τοιχογραφίες της, πολλές 

από τις οποίες είναι πρωτότυπες. Στην εποχή της ακµής του, το Μο- 

ναστήρι ήταν το αξιολογότερο, µετά τη Νέα Μονή.  

       Έπειτα συναντάµε τις Κηπουριές µε τον ενοριακό Ναό του Αγίου 

Παντελεήµονος, τα Φυτά µε την Αγία Παρασκευή, την Σπαρτούντα µε 

τον Προφήτη Ηλία  και την Κατάβαση το χωριό που µόνασε αρχικά η 

Οσία Ματρώνα η Χιοπολίτισσα εκ Βολισσού. 

 

ΒΟΛΙΣΣΟΣ 
 

       Σαράντα χιλιόµετρα από την πόλη, µετά 

την Κατάβαση είναι η Βολισσός, το κε- 

φαλοχώρι της Αµανής. Με κέντρο αυτό το 

χωριό, µπορούµε να επισκεφτούµε τα σπου- 

δαιότερα προσκυνήµατα της βόρειας Χίου. 

Αφού περιηγηθούµε το γραφικό χωριό µε το 

µεγάλο κάστρο του, τον Ναό του Αγίου Γεωργίου Κουρουδιώτη που 

βρίσκεται σε κοντινή απόσταση από το κάστρο, την Παναγιά του 

Πυθώνα µε τη βοτσαλωτή αυλή της  και το αξιόλογο τέµπλο της τον 

Ταξιάρχη του Πυθώνα και λίγο έξω απ’ το χωριό τον Άγιο Γεώργιο 

στα Βασιλικά, µπορούµε να ακολουθήσοµε δυτική πορεία, ώστε σε 

µικρό χρονικό διάστηµα, να βρεθούµε στο 

σπουδαιότερο προσκύνηµα του νησιού, στην 

Αγία Μαρκέλλα. Η Αγία κατάγονταν από 

την  Βολισσό και το µαρτύριό της καθώς και 

τα πολλά θαύµατά της παλαιά και σύγχρονα, 

συγκλονίζουν ακόµα και σήµερα, τον 

επισκέπτη. Στον χώρο του προσκυνήµατος, 

είναι κτισµένος ο οµώνυµος Ναός της Αγίας, στη θέση της βάτου, µε 



µεγάλο ξενώνα και µετά από δύο περίπου χιλιόµετρα πεζοπορίας 

φθάνοµε στο Αγίασµα, όπου και ο τόπος του Μαρτυρίου της. Εκεί 

παρατηρούµε το κόκκινο χρώµα στις πέτρες της παραλίας, που είναι 

συµβολισµός του αίµατος της Αγίας, καθώς επίσης και τον 

θαυµατουργικό αναβρασµό του Αγιάσµατος, συνήθως κατά την ώρα που 

ψάλεται η Ιερά Παράκλησή της.     

ΠΑΡΠΑΡΙΑ, ΠΥΡΑΜΑ, ΤΡΥΠΕΣ  

       Συνεχίζοντας βόρεια µετά την Βολισσό, περνάµε από τα εξής χωριά, 

την Παρπαριά µε τον Ιερό ενοριακό Ναό του Αγίου Ιωάννου του 

Θεολόγου και το παρεκκλήσιο της Παναγίας της Παγούσενας, την 

Πυραµά µε τον Ιερό ενοριακό Ναό του Αγίου Ιωάννου του 

Προδρόµου, µε το µεγάλο ξυλόγλυπτο τέµπλο του, τις Τρύπες µε τον 

Ιερό ενοριακό Ναό των Ταξιάρχων. 

ΜΕΛΑΝΙΟΣ 

       Το µαρτυρικό Μελανιός είναι ένα ακρωτήριο, που κατοικήθηκε από 

τα αρχαία χρόνια. Το συναντάµε µετά το χωριό Τρύπες σε απόσταση 60 

χιλιοµέτρων από την πόλη της Χίου και ονοµάστηκε Μαύρος Γκρεµός, 

όπου στη διάρκεια της σφαγής της Χίου από τους Τούρκους το 1822 

µαρτύρησαν πολλοί άνθρωποι (άνω των 5000). Στη συγκεκριµένη 

περιοχή έχει χτιστεί ένα µνηµείο για την µνήµη αυτών των ανθρώπων.  

Ερείπια του κάστρου έχουν βρεθεί στην περιοχή του Πύργου. 

 ΆΓΙΟ ΓΑΛΑ 

    Κοντά στο Μελανιός, συναντάµε 

το χωριό Άγιο Γάλα, µε θαυµαστή 

ιστορία από τα Βυζαντινά χρόνια, 

για τις ιαµατικές ιδιότητες του 

ασβεστούχου νερού που στάζει από 

µία κόγχη του βράχου σαν γάλα, σε 

ένα µικρό σπήλαιο κάτω από το  

χωριό,  όπου  την είσοδό του την κλίνει ο Ναός της Παναγίας της 

Αγιογαλούσαινας (13
ος

 αιώνας), µε περίτεχνο αρχαίο ξυλόγλυπτο 

τέµπλο. 

         Λίγο πιο πάνω από τον Ναό της Αγιογαλούσαινας, υπάρχει ο 

µεταβυζαντινός Ναός του Αγίου Θαλλελαίου µε τις µεταβυζαντινής 

εποχής τοιχογραφίες και το αρχαιότερο ξυλόγλυπτο τέµπλο της Χίου 

(ηµεροµ/α επισκ/ης 1711). Κάτω απ’ το µικρό σπήλαιο είναι ένα 

µεγαλύτερο, µε ευρήµατα από την πρώιµη νεολιθική εποχή (5.000-

6.000π.Χ.), το οποίο είναι επισκέψιµο και µε εύκολη πρόσβαση . 

 

 



 

ΝΕΝΗΤΟΥΡΙΑ, ΚΟΥΡΟΥΝΙΑ, ΕΓΡΗΓΟΡΟΣ και ΑΦΡΟ∆ΙΣΙΑ 

 

       Συνεχίζοντας το οδοιπορικό µας στην Αµανή, τα χωριά που 

συναντάµε είναι τα Νενητούρια µε τους τέσσερεις οικισµούς και τον 

Ιερό ενοριακό Ναό των Ταξιαρχών, τα Κουρούνια µε τον Ιερό ενοριακό 

Ναό του Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου, τον Εγρηγόρο µε τον Ιερό 

ενοριακό Ναό της Μεταµορφώσεως του Σωτήρος και το µεγάλο 

οινοποιείο που παράγει τον γνωστό από την αρχαιότητα Αριούσιο οινο 

«Χαριέστατος έστιν ο Χίος οίνος και του Χίου ο καλούµενος Αριούσιος. 

ΑΘΗΝΑΙΟΣ (δειπν. Α,32 F)». Τέλος σε ένα κοµβικό σηµείο, συναντάµε 

τα Αφροδίσια µε τον Ιερό ενοριακό Ναό του Αγίου Μάµα. 

 

ΚΕΡΑΜΟΣ και ΛΕΠΤΟΠΟ∆Α 

 

       Βόρεια κοιτώντας το Πελινναίο είναι δύο χωριά, που θα µπορούσαν 

να προσελκύσουν για διαφορετικούς λόγους τους επισκέπτες, στα µεν 

Λεπτόποδα υπάρχει λαογραφικό µουσείο, όπου περιλαµβάνονται και τα 

ευρήµατα από την παλαιοχριστιανική των Αγιασµάτων και στην Κέραµο 

θα µπορούσαµε να περιηγηθούµε στην περιοχή των ανενεργών σήµερα 

µεταλλείων, (µόνο µε ξεναγό) και να µάθουµε την ενδιαφέρουσα 

ιστορία τους. 

 

ΑΓΙΑΣΜΑΤΑ  
 

       Κάτω από την Κέραµο και τα Λεπτόποδα, στο βορειότερο άκρο του 

νησιού, συναντάµε τα Αγιάσµατα, µία περιοχή µε οργανωµένα ιαµατικά 

λουτρά. Επίσης υπάρχουν τρία παλαιά εξωκλήσια, η Αγία Ζώνη, ο 

Άγιος Νικόλαος, και οι Άγιοι Ανάργυροι, καθώς και το εξωκλήσι του 

Αγίου Ισιδώρου που είναι κτισµένο στα ερείπια παλαιοχριστιανικού 

Ναού. Τέλος στη βόρεια άκρη της ακτής, υψώνεται η Μονή του 

Ευαγγελισµού της Θεοτόκου . 

 

ΧΑΛΑΝ∆ΡΑ, ΠΟΤΑΜΙΑ ΚΑΙ ΠΙΣΠΙΛΟΥΝΤΑ 

 

         Επιστρέφοντας προς Βολισσό µπορούµε να επισκευθούµε τα 

Χάλανδρα µε τον Ιερό ενοριακό Ναό της Αγίας Παρασκευής, την Νέα 

Ποταµιά στην οποία διατηρείται και το παλαιό χωριό (ακατοίκητο 

σήµερα) µε τον Ιερό Ναό του Αγίου Αντωνίου και το Χωριό της 

Πισπιλούντας µε τον Άγιο Κωνσταντίνο και τον Βυζαντινό οικισµό µε 

τον µεγάλο πύργο του, στην περιοχή Ταµάρκου. 

 

 



ΝΟΤΙΟ∆ΥΤΙΚΗ ΧΙΟΣ  

 

ΣΙ∆ΗΡΟΥΝΤΑ 
 

    Φεύγοντας από την Βολισσό και 

προχωρώντας κάθετα προς την 

νοτιοδυτική Χίο, περνούµε από το 

χωριό Σιδηρούνα, µε το βυζαντινό 

εξωκκλήσι του αγίου Γεωργίου στην 

περιοχή Πραστιά, στο οποίο 

διατηρού νται βυζαντινές τοιχογραφίες και το µεταβυζαντινό του Αγίου 

Ιωάννου στην Γερίτα, το οποίο είναι επίσης τοιχογραφηµένο µε µε- 

ταβυζαντινές τοιχογραφίες . 

 

ΛΙΘΙ 
 

       Μετά την Σιδηρούντα συναντάµε το χωριό Λιθί, στο οποίο δίδαξε ο 

Άγιος Νεκτάριος ως λαϊκός δηµοδιδάσκαλος, όπου σώζεται και η οικία 

του, η οποία όµως ανήκει σε ιδιώτη. 

 

ΒΕΣΣΑ 
 

       Το επόµενο χωριό είναι η Βέσσα,  ένα 

µικρό καστροχώρι, από όπου κατάγονταν ο 

Οικουµ. Πατριάρχης Κωνσταντίνος Ε΄ ο 

Βαλιάδης, του οποίου σώζεται η οικία. 

Επίσης µπορούµε να προσκυνήσοµε τον 

κοιµητηριακό Ιερό Ναό του Αγίου ∆ηµη- 

τρίου, όπου θα θαυµάσοµε το υπέροχο 

ξυλόγλυπτο τέµπλο του (1840-41), εφάµιλλο 

µε αυτό του µικρού Ταξιάρχη των Μεστών. 
 

ΕΛΑΤΑ 
    

        Μετά τη Βέσσα συναντούµε την Ελάτα, για να προσκυνήσοµε τον 

µεγαλόπρεπο Ιερό Ναό της Αγίας Τριάδας, τον οποίο ανοικοδόµησε ο εξ 

Ελάτας Όσιος Παχώµιος (Αρελάς), ο ιδρυτής της Σκήτης των Αγίων 

Πατέρων. Από το ίδιο χωριό καταγόταν και ο χριστιανός ποιητής             

Γ Βερίτης (Αλέξανδρος Γκιάλας).  

 

 

 

 



ΜΕΣΤΑ 
    

       Το επόµενο χωριό είναι τα Μεστά. Σε 

αυτό το χωριό, σωστό καστροχώρι, µε τις 

σιδερένιες πύλες του, µπορούµε  να θαυµά- 

σοµε  τον µεγαλύτερο Ιερό Ναό της Χίου, 

τους Ταξιάρχες, µε τις θαυµατουργές ει- 

κόνες τους, το µικρό εκκλησάκι του Τα- 

ξιάρχη µε το ξυλόγλυπτο τέµπλο του (1833) 

και τη Μονή της Κοιµήσεως της Θεοτόκου.  

 

ΟΛΥΜΠΟΙ 
 

       Συνεχίζοντας επί της κεντρικής λεωφό- 

ρου, περνάµε απ’ το χωριό Ολύµποι µε το 

αξιοθαύµαστο και επισκέψιµο Σπήλαιο της 

Συκιάς, όπου σύµφωνα µε τους µελετητές η 

δηµιουργία του σπηλαίου έγινε σε δύο 

διαφορετικές φάσεις: η πρώτη τοποθετείται 

στην ανώτερη Ιουρασική περίοδο (Μεσοζωι- 

κή περίοδος), δηλαδή πριν 150 εκατοµµύρια χρόνια και η δεύτερη στην 

Καινοζωική περίοδο δηλαδή πριν 65 εκατοµµύρια χρόνια . 

  

ΠΥΡΓΙ 

 

       Στο Πυργί  µε τον  βυζαντινό  Ναό των 

Αγίων Αποστόλων του 13
ου

 αιώνα , τον 

γενοβέζικο πύργο στο κέντρο του χωριού (όπως 

συνηθίζεται στα καστροχώρια) και την οικία του 

εξερευνητή Χριστόφορου Κολόµβου, ο οποίος 

εγκαταστάθηκε στη Χίο προκειµένου να 

προετοιµαστεί για το εξερευνητικό του ταξίδι, µε 

τα γνωστά αποτελέσµατα. Τέλος αξίζει να 

προσέξωµε και τον εξωτερικό διάκοσµο όλων των 

κτιρίων του χωριού, µε τα περίφηµα ξυστά τους .    

 

ΕΜΠΟΡΕΙΟ 

 

 Οπωσδήποτε µετά το Πυργί, πρέπει να επισκεφτούµε τον Εµπορειό. 

Είναι το επίνειο του χωριού. Εκεί η φύση άφησε ανεξίτηλα τα σηµάδια 

της, γιατί από τα προϊστορικά χρόνια υπάρχει ένα ηφαίστειο (ανενεργό 

σήµερα). Νότια του κόλπου βρίσκεται το πρωτοχριστιανικό 

βαπτιστήριο µε σταυρόσχηµη κολυµβήθρα, σε καλή κατάσταση, µε τα 



ερείπια της βασιλικής δίπλα του, της οποίας 

ήταν παρεκκλήσιο. Στον λόφο πάνω από το 

βαπτιστήριο σώζονται τα λείψανα του 

φρουρίου που φύλαγε την είσοδο του 

κόλπου και στην βόρεια πλευρά του, 

σώζονται τα ερείπια του αρχαίου οικισµού 

(6.000-2.000π.Χ.) στην πλαγιά του 

Προφήτη Ηλία.    

          

ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΧΙΟΣ 
    

ΑΡΜΟΛΙΑ 

 

       Έχοντας  περάσει  για  τα  καλά  στην  νοτιοανατολική  πλευρά  του 

νησιού, ξεκινάµε την ανοδική µας πορεία, προς την πόλη. Φεύγοντας 

λοιπόν απ’ τον Εµπορειό, θα µπορούσαµε να σταµατήσωµε, στα 

Αρµόλια, το χωριό που είναι γνωστό από την παλαιά εποχή για τα πήλινα 

και τα κεραµικά του. Κοντά στο χωριό υπάρχει η Ιερά Μονή Ζωοδόχου 

Πηγής Βρεττού (18
ος

 αιώνας), ένα από τα κέντρα της κολλυβαδικής 

κινήσεως και το Κάστρο των Απολίχνων (1440). 

 

ΚΑΛΑΜΩΤΗ και ΠΑΤΡΙΚΑ 

          

       Η Καλαµωτή είναι ένα απ’ τα 

κεφαλοχώρια της νότιας Χίου και έδρα της 

∆ηµοτικής ενότητας Μαστιχοχώρων, 

«Μέγα και ισχυρό χωρίον µετά πύργου 

µεγίστου και υψηλού αφού οράται το της 

µαστίχης µέγα πεδίον», αναφέρει ο περι- 

ηγητής Χριστόφορος Μπουοντελµόντε 

που είχε επισκεφθεί τη Χίο το 1415. 

        Εκεί µπορούµε να επισκεφτούµε τον βυζαντινό Ναό της Παναγίας 

της Αγρελωπούσενας (13
ος

 ή 14
ος

 αιώνας). Τον εξωτερικό χώρο της 

εκκλησίας κοσµούν µαρµάρινα γλυπτά. Οι Αγιογραφίες της είναι 

εξαιρετικές καθώς και το χρυσοποίκιλτο ξυλόγλυπτο τέµπλο της. Μετά 

την Καλαµωτή  πηγαίνοντας ανατολικά συναντάµε τα Πατρικά το χωριό 

απ’ όπου κατάγεται ο Όσιος Νήφων ο Νέος Κοινοβιάρχης, από τους 

επισηµότερους κολλυβάδες Πατέρες, όπου σώζονται τα ερείπια του 

πατρικού του σπιτιού. 

 

 

 

 



ΚΟΙΝΗ, ΒΟΥΝΟ και ΦΛΑΤΣΙΑ 

 

       Συνεχίζοντας  περνάµε από τη Κοινή, το χωριό στο οποίο βρίσκεται 

µία από τις Σταυροπηγιακές Μονές, η Μονή της Επισκέψεως (1667), η 

οποία εορτάζει το γεγονός της επισκέψεως της Παναγίας στην Ελισάβετ, 

έπειτα περνάµε απ’ το χωριό Βουνό µε τον Ναό της Αναλήψεως και τα 

πολλά παρεκκλήσια µέσα στον οικισµό. Τέλος το µικρό χωριό Φλάτσια, 

µε τον Ναό των Αγίων Αποστόλων.  

  

ΝΕΝΗΤΑ 

 

       Μετά τα Φλάτσια σε πολύ 

κοντινή απόσταση, βρίσκονται τα 

Νένητα, το χωριό µε τους τρεις 

ενοριακούς Ναούς, δύο εκ των 

οποίων, ο Άγιος Γεώργιος και η 

Παναγία, διακρίνονται για τα 

περίτεχνα ξυλόγλυπτα τέµπλα τους 

µεγάλου µεγέθους, τα δύο µονα- 

στήρια, τον Άγιο Τρύφωνα (17
ος

 αιώνας) µε το ξυλόγλυπτο τέµπλο του 

και τους Ταξιάρχες, Μοναστήρι το οποίο κτίστηκε το 1305 και ανακατα- 

σκευάστηκε το 1844 επί Μητροπολίτου Χίου Σωφρονίου. Αξιόλογος 

επίσης είναι και ο Βοτανικός Κήπος Αιγαίου (είναι κοντά στην Ι. Μονή 

Αγίου Τρύφωνα των Νενήτων). 

          

ΚΑΤΑΡΡΑΚΤΗΣ   
    

       Οδεύοντας προς την Χίο, περνάµε το χωριό Καταρράκτη, µε τα 

λείψανα του γενοβέζικου Κάστρου του χωριού (1484), τον Ιερό Ναό 

Αγίου Ιωάννου Αργέντη (14
ος

 αιώνας), την Ιερά Μονή Παναγίας Ρου- 

χουνίου (17
ος

 αιώνας) και τον παλαιό Βυζαντινής περιόδου οικισµό 

του.  

        

ΚΑΛΛΙΜΑΣΙΑ 

 

       Έπειτα συναντάµε την Καλλιµασιά, ένα 

από τα κεφαλοχώρια της νοτιοανατολικής 

Χίου. µε το εξαίρετο εκκλησιαστικό µου- 

σείο, το επίσης ενδιαφέρον λαογραφικό µου- 

σείο και τον Βυζαντινό Ιερό Ναό της Αγίας 

Παρασκευής. Σε µικρή απόσταση είναι η 

Μονή της Παναγίας της Πλακιδιωτίσσης 

(1625). Ξεχωριστή θέση κατέχει το ενοριακό 



παρεκκλήσιο του Αγίου Αιµιλιανού (18
ου

 αιώνα) στην οµώνυµη παρα- 

λιακή τοποθεσία. Πρόκειται για συγκρότηµα κτιρίων, το ναό (µονόκλιτη 

βασιλική) και τα «κελιά». Ο Ναός τιµάται στη µνήµη του εν Αγίοις 

πατρός ηµών Αιµιλιανού επισκόπου Κυζίκου του Οµολογητού (8 Αυγού- 

στου). Επίσης στην Καλλιµασια εδρεύει το ΙΔΡΥΜΑ ΠΝΕΥ- ΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΔΙΑΚΟΝΙΑΣ ΚΑΛΛΙΜΑΣΙΑΣ ΧΙΟΥ "ΑΓΙΟΣ ΑΙΜΙΛΙΑΝΟΣ Ο 

ΟΜΟΛΟΓΗΤΗΣ". Τέλος η Καλλιµασιά  είναι  η γενέτειρα των Οικου- 

µενικών Πατριαρχών Ιωακείµ Β΄ του Κοκκώδη και Ιωακείµ ∆΄ του 

Κρουσουλούδη του οποίου το ταφικό µνηµείο βρίσκεται στον περίβολο 

του Παρεκκλησίου της Μεταµορφώσεως του Σωτήρος, έργο του γλύπτη 

Γεώργιου Μπονάνου (1897).  
 

ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΑΓΙΟΥ ΜΗΝΑ (1586) 

         

       Πριν µπούµε στα νότια προάστια της 

πόλης, στα καµπόχωρα, πρέπει να κάνοµε 

ένα ευλαβικό προσκύνηµα σε έναν από τους 

µαρτυρικότερους τόπους, του νησιού µας, 

στην Ιερά Σταυροπηγιακή Μονή του 

Αγίου  Μηνά.  Εκεί οι Τούρκοι κατέσφαξαν 

το 1822, χιλιάδες χριστιανούς µετά από 

στενή πολιορκία. Τα σηµάδια της σφαγής, 

εκτός των άλλων, σώζονται και στο δάπεδο του Ναού, µέχρι σήµερα. 

Υπάρχει και παρεκκλήσιο που φυλάσσονται οστά πολλών σφαγιασθέ- 

ντων, καθώς και αξιόλογη βιβλιοθήκη. 

 

ΑΛΛΑ ΧΩΡΙΑ ΤΩΝ ΜΑΣΤΙΧΟΧΩΡΩΝ (Επιγραµµατικά) 

 

ΕΞΩ ∆Ι∆ΥΜΑ Ιερός ενοριακός Ναός Εισοδείων της Θεοτόκου. 

 

Ιερά Μονή Αγίας Ματρώνης Χαλάνδρων 

(1660).    

 

 

 

 

ΜΕΣΑ ∆Ι∆ΥΜΑ Ιερός ενοριακός Ναός Κοιµήσεως της Θεοτόκου. 

 

Ιερός Ναός Παναγίας Σικελιάς 
       Όχι πολύ µακριά απ’ το χωριό Έξω 

∆ιδύµα, αγναντεύοµε την Παναγία Σικελιά 

ένα βυζαντινό Ναό που κτίστηκε τον 13
ο
 αιώνα, 

κοντά στο χωριό. 



ΜΥΡΜΗΓΚΙ 
  

Ιερός ενοριακός Ναός Αγίας Μαρίνας. 

 

ΠΑΓΙ∆Α  

 

Ιερός ενοριακός Ναός Ταξιαρχών. 

 

ΚΑΜΠΟΧΩΡΑ 

 

       Πριν ολοκληρώσοµε την περιήγηση στο νησί, µε τα τόσα αξιοθέατα, 

για να έχωµε πλήρη εικόνα,  πρέπει  να επισκεφτούµε  και τα χωριά του 

Κάµπου της Χίου τα οποία είναι : 
 

ΒΑΒΥΛΟΙ  
 

        Οι Βαβύλοι είναι ένα µικρό χωριό νοτιοδυτικά 

του Κάµπου, σε αυτό µπορούµε να επισκευθούµε 

ένα από τα βυζαντινά διαµάντια του νησιού µας, 

την Παναγία την Κρήνα (1287), µε τις βυζαντινές 

τοιχογραφίες µέρος των οποίων επιζωγραφίθηκαν 

και οι επιζωγραφίσεις αυτές φυλάσσονται στο 

βυζαντινό µουσείο της Χίου, όπως επίσης και ο 

µεσαιωνικός οικισµός των Σκλαβιών που  µε βάση 

την µυθολογία στην περιοχή αυτή λούστηκε η Ωραία Ελένη κατά τη 

διάρκεια του ταξιδιού της προς την Τροία. Κατά την περίοδο των 

Γενουατών τµήµα του οικισµού φαίνεται να ανήκε στην οικογένεια 

Ιουστινιάνη (Gioustiniani).  
 

ΆΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΥΚΟΥΣΗΣ 

          

       Πραγµατικά σαν αετοφωλιά στέκει το 

χωριό του Αγίου Γεωργίου Συκούση στα 

360µ. πάνω από την θάλασσα, ανάµεσα στις 

κορυφές Κακή Ράχη (προς Β), Προφήτης 

Ηλίας (Ν) και Παγόβουνο (∆). Το χωριό 

αποκαλείται απλούστερα «`Αη Γιώργης» 

(λόγο της οµώνυµης Μονής), το οποίο αναπτύχθηκε γύρω από το 

«Μετόχιον το Συκέου»,  το αναφερόµενο στο χρυσόβουλλο του Μιχαήλ 

Παλαιολόγου (1959). Ήταν µεγάλο µετόχι της Νέας Μονής, στο οποίο 

υπάγονταν όλα τα Καµπόχωρα. Παλιά το χωριό ήταν περιφραγµένο µε 

οχυρό τείχος και πύργους.  



       Η κοινότητα ιδρύθηκε το 1518 από τον µοναχό Σωφρόνιο Σέψη. Η 

Ιερά Μονή του Αγίου Γεωργίου Συκούση (13
ος

 αιώνας), την οποία 

αρχικά ίδρυσαν, κατά την παράδοση, οι Όσιοι Πατέρες Νικήτας, Ιωάννης 

και Ιωσήφ της Νέα Μονής, πιστεύεται ότι ήταν πιστό αντίγραφο του 

καθολικού  της  Νέας  Μονής, αλλά έχει υποστεί πολλές ανακαινίσεις και 

προσθήκες, που τον αλλοίωσαν τελείως. Σήµερα ο ενοριακός Ναός του 

χωριού είναι ο Άγιος Παντελεήµων.  

 

ΧΑΛΚΕΙΟ 

 

         Το Χαλκειό είναι το κεφαλοχώρι της 

∆ηµοτικής Ενότητας Καµποχώρων, εκεί 

µπορούµε να δούµε το µεγάλο υπέρθυρο του 

Ιερού ενοριακού Ναού της Κοιµήσεως της 

Θεοτόκου µε σπαράγµατα από αρχαίο Ναό 

όπως και από το Κάστρο της Πόλεως της 

Χίου (Βαϊοφόρος). Επίσης στα βόρεια του χωρίου είναι και το βυζαντινό 

παρεκκλήσι του Αγίου Ιωάννου του Προδρόµου. 

         Αξίζει να αναφερθεί ότι στα ανατολικά του χωριού, πάνω σε ύψω- 

µα µέσα σε καταπράσινο τοπίο, βρίσκετε η εκ βάθρων ανακαινισθείσα  

Ιερά Μονή Αγίας Σκέπης (1935), όπου ίδρυσε και εγκαταβίωσε             

ο γέροντας Κορνήλιος (Μαρµαρινός). 

         

ΒΕΡΒΕΡΑΤΟ 

 

       Στο Βερβεράτο µε τον Ιερό Ενοριακό 

Ναό της Αγίας Μαρίνας, υπάρχει αξιόλογο 

Εκκλησιαστικό Μουσείο, όπως και παρεκ- 

κλήσια από την περίοδο των Γενουατών 

και µετά, µε χαρακτηριστικό αυτό του 

Αγίου Κωνσταντίνου στην περιοχή Εφτά. 

 

∆ΑΦΝΩΝΑΣ 

 

       Στον ∆αφνώνα όπου ο ενοριακός Ναός τιµάται στον Άγιο 

Παντελεήµονα θα δούµε το  Ιερό Παρεκκλήσιο της Παναγίας Στρα- 

τηγούσενας ή Στρατηγάτο ή Υπαπαντή ∆αφνώνα. Το αρχικό κτίσµα 

Θεωρείται  σύγχρονο της Νέας Μονής 11
ος

 µε 12
ος

 αιώνας και πάλαι ποτέ 

µετόχι της. Σήµερα είναι ιδιωτικός Ναός καλοδιατηρηµένος, µε αξιόλογο 

ψηφιδωτό δάπεδο στο καθολικό. 

 

 

 



ΆΛΛΑ ΧΩΡΙΑ ΤΟΥ ΚΑΜΠΟΥ (Επιγραµµατικά) 

 

       Στην ευρύτερη περιοχή του Κάµπου, θα γνωρίσοµε και άλλα χωριά 

τα οποία έχουν να µας δείξουν κάτι ξεχωριστό : 

 

ΖΥΦΙΑΣ 

  

       Ο ενοριακός Ναός τιµάται στη µνήµη της Αγίας Παρασκευής. Το 

χωριό αυτό είναι η γενέτειρα του καθηγητή της βυζαντινής ιστορίας στο 

Καποδιστριακό Πανέπ/ο Αθηνών και ακαδηµαϊκού Κων. Άµαντου 

 

ΝΕΟΧΩΡΙ  
 

Ιερός ενοριακός Ναός Εισοδείων της Θεοτόκου. 

 

ΒΑΣΙΛΕΩΝΟΙΚΟ  

 

Ιερός ενοριακός Ναός Αγίου Γεωργίου. 

 

ΘΟΛΟΠΟΤΑΜΙ  
 

       Ο ενοριακός είναι ο Ναός Κοιµήσεως της Θεοτόκου αξιόλογο δε 

είναι και το παρεκκλήσιο που τιµάται στους Αγίους Αποστόλους Πέτρου 

και Παύλου, κατά την πανήγυρη του οποίου εορτάζουν οι ποτοποιοί. 

 

ΤΑΛΑΡΟΣ ΚΑΜΠΟΥ 

 

       Το Τάλαρος είναι περιοχή ανατολικά του Κάµπου, µε Ιερό 

Ενοριακό Ναό του Αγίου Πολυκάρπου, του οποίου το παλαιό µαρµά- 

ρινο τέµπλο, κοσµούσε κάποτε τον πάλαι ποτέ Μητροπολιτικό Ναό της 

Χίου τον Ταξιάρχη της καµπάνας (δεν υπάρχει πλέον). 

       Τέλος ο Κάµπος φηµίζεται για τα σπουδαίας ιστορικής και 

αρχιτεκτονικής αξίας αρχοντικά του, τα περισσότερα απ’ τα οποία 

χρονολογούνται από τα χρόνια των Γενοβέζων . 

 

ΘΥΜΙΑΝΑ  
 

       Καθώς ολοκληρώνοµε το οδοιπορικό 

µας, καλό είναι να επισκεφτούµε και ένα 

µνηµείο της νεότερης εκκλησιαστικής 

τέχνης, τον Ιερό Ενοριακό Ναό Αγίου 

Ευστρατίου Θυµιανών, τον δεύτερο µε- 

γαλύτερο Ναό της Χίου, του οποίου η 



ανοικοδόµηση,  αποτέλεσε αρχιτεκτονικό επίτευγµα της εποχής, µε 

περίτεχνο εξωτερικό διάκοσµο από θυµιανούσικη πέτρα.  

       Στον Ιερό Ναό φυλάσσεται τεµάχιο Ιερού Λειψάνου του Αγίου 

Ευστρατίου και στον αύλειο χώρο του, υπάρχει το ταφικό µνηµείο του 

αειµνήστου Μητροπολίτη Χίου Ιωακείµ Στρουµπή.  

       Θα ήταν παράληψη να µην αναφέροµε και την Ιερά Μονή των 

Αγίων Αναργύρων Θυµιανών του 17
ου

 αιώνα. 

 

ΒΑΡΒΑΣΙ 

 

       Με το Βαρβάσι ολοκληρώνοµε το οδοιπορικό µας, αφού βρίσκεται 

στην νότια «πύλη» της πόλης. Τα αξιολογότερα µνηµεία που συναντάµε 

και ανήκουν στη νεότερη εκκλησιαστική ιστορία είναι : 

 

ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ ΒΑΡΒΑΣΙΟΥ  

 

         Ο Μικρασιατικός Ιερός ενοριακός 

Ναός του Αγίου Χαραλάµπους, κτίστηκε 

από τους πρόσφυγες κυρίως της Κρήνης 

(Τσεσµέ) της Μ. Ασίας στον οποίο φυλάσ- 

σεται η θαυµατουργή εικόνα του Αγίου 

Χαραλάµπους, µεταφερθείσα στη Χίο µε 

θαυµατουργικό τρόπο. 

 

ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΛΟΥΚΑ ΒΑΡΒΑΣΙΟΥ 

 

         Ο Ιερός Ενοριακός Ναός Αγίου 

Λουκά Βαρβασίου, κοσµείται από µαρµά- 

ρινο τέµπλο του γλύπτη Ιωάννη Χαλεπά 

(1876), πατέρα του γνωστού στην νεότερη 

Ελλάδα γλύπτη, Γιαννούλη Χαλεπά. 

Επίσης το κωδωνοστάσιο (1907) έχει 

µεγάλη καλλιτεχνική αξία, οι τέσσερεις γωνίες της βάσεως είναι 

κτισµένες µε ηφαιστειογενείς πέτρες από το Βεζούβιο της Ιταλίας . Τέλος 

περίτεχνα είναι και τα µαυσωλεία στο αίθριο του Ιερού Ναού.   

 

 

 

 

 

 

 

 



ΗΡΩΙΚΑ ΨΑΡΑ 

 

1) Ιερός Ναός Αγίου Νικολάου Ψαρών, 

ο ιστορικός Ναός όπου προσευχήθηκε 

ο πυρπολητής ο Κωνσταντίνος Κανά- 

ρης πριν πυρπολήσει την Τουρκική 

Ναυαρχίδα στο Λιµάνι της Χίου 

(1822). 

2) Ιερά Μονή Κοιµήσεως Θεοτόκου 

Ψαρών 18
ος

 αιώνας. 

3) Μουσείο 

4) Αρχαιολογικός χώρος Αρχοντίκι Ψαρών. 

5) Η µαύρη ράχη των Ψαρών. 

 

ΟΙΝΟΥΣΣΕΣ 

  

1. Ιερός Ενοριακός Ναός Αγίου 

Νικολάου Οινουσσών, εκεί φιλάσσε- 

ται τεµάχιο Ιερού Λειψάνου του 

Αγίου Νικολαου. 

2. Ιερά Μονή Ευαγγελισµού της 
Θεοτόκου (τελεί υπό την τάξη του 

παλαιού ηµερολογίου), µε 

τοιχογραφίες του περίφηµου 

αγιογράφου Φώτη Κόντογλου. 

3. Ναυτικό µουσείο. 

 
 

ΤΕΛΟΣ  ΚΑΙ  ΤΩ  ΘΕΩ,  ∆ΟΞΑ 

 

 

 

   
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ  

 

         Όσον αφορά στο θέµα της µετακίνησης και διαµονής των 

προσκυνητών, σας ενηµερώνοµε ότι,  επί του παρόντος, η Ιερά 

Μητρόπολη Χίου δεν διαθέτει Εκκλησιαστικά καταλύµατα. Οπότε για 

την καλύτερη εξυπηρέτησή σας στους εκκλησιαστικούς χώρους που 

επιλέγετε να επισκεφτείτε, καλό είναι να ενηµερώνετε την Ιερά 

Μητρόπολη στα τηλ. 2271044045-43045. 
 

 

 

Επιµέλεια: Αρχιµ. του Οικ. Θρόνου και  Πρωτοσύγκελλος της Ι. Μητροπόλεως Χίου  

κ. Γεώργιος Λιαδής 

Κείµενα: Πρωτοπρ. Ιωάννης Ν. Κουντουριάδης 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


